

Ясенева М.О.
Барнаульский юридический институт МВД России.
Научный руководитель – А.Г. Брагина, к.ю.н.

ВОЗМОЖНОСТИ СОЦИАЛЬНОЙ РЕКЛАМЫ КАК СРЕДСТВА ПРЕДУПРЕЖДЕНИЯ ЭКОЛОГИЧЕСКИХ ПРАВОНАРУШЕНИЙ В СФЕРЕ ОБРАЩЕНИЯ С ОТХОДАМИ ПРОИЗВОДСТВА И ПОТРЕБЛЕНИЯ В Г. БАРНАУЛЕ

Загрязнение планеты мусором стало одной из глобальных экологических проблем. Мусор – это то, что стало нам ненужным.

Что делать с мусором – «вечная тема». В настоящее время на каждого жителя нашей планеты приходится в среднем одна тонна мусора в год, и это не считая миллионов изношенных и разбитых автомобилей.

Количество отходов, которые не вовлекаются во вторичный хозяйственный оборот, а направляются на размещение, возрастает. При этом условия хранения и захоронения отходов не соответствуют требованиям экологической безопасности.

Каждый член общества обязан обладать определенными экологическими знаниями и владеть экологической культурой, которая поможет не только прогнозировать результаты взаимодействия природы и общества, но и избежать экологической катастрофы на нашей планете. Овладение экологическим знанием каждым отдельным человеком, будет способствовать формированию и развитию физически и нравственно здорового человеческого общества. Именно от экологического воспитания и образования каждого человека во многом зависит, произойдут ли необходимые перемены во взаимоотношениях общества и природы достаточно быстро и безболезненно.

Проведенный нами рейд по улицам города Барнаула выявил огромное количество свалок, которые находятся рядом с жилыми домами и на берегах Оби и Барнаулки. Мы увидели большое разнообразие отходов: старые лекарства, рассыпанные среди очисток картофеля, пластиковые и стеклянные бутылки, которые составляли большинство содержимого свалки, полиэтиленовые пакеты, наполненные мусором.

В ходе выполнения санитарной очистки Барнаула было установлено, что объемы накопления твердых бытовых отходов (ТБО) на 40% по факту выше нормы. Мусорные контейнеры часто переполнены. Нужно установить 10 тыс. контейнеров, а не 7,5 тысяч как сейчас. Требуется увеличение количества мусоровозов, ведь из некоторых микрорайонов машина добирается до полигона 2 часа и успевает сделать всего 2 рейса за день.

В городе Барнауле имеются серьезные проблемы и с полигоном для твердых бытовых отходов: он уже на пределе заполняемости. Специально оборудованные свалки – не лучший и, к слову сказать, не единственный способ избавиться от мусора или же минимизировать его количество.

29 апреля 2009 г. Общественная палата Алтайского края совместно с Барнаульской городской Думой разработала схему санитарной очистки города

Барнаула. В результате обсуждений был выделен ряд актуальных вопросов и намечены действия по совместной работе. Одной из главных задач была поставлена широкая пропаганда экологической культуры населения. С того времени прошло три года, но явных результатов нет. Поэтому, на наш взгляд, данная проблема является очень актуальной.

Наиболее значительным, по нашему мнению, является исследование нормативно-правового регулирования обращения с отходами производства и потребления и вопросы его совершенствования.

Анализ источников российского права (к их числу можно отнести такие, как Конституция РФ 12.12.1993, КоАП РФ 30.12.2001, ФЗ №89-ФЗ 24.06.1998 «Об отходах производства и потребления», ФЗ №7-ФЗ 10.01.2002 «Об охране окружающей среды», Постановление главного государственного санитарного врача РФ 10.06.2010 №64

«Об утверждении СанПиН 2.1.2.2645-10», Закон Алт.кр. № 3-ЗС 01.02.2007 «Об охране окружающей среды в Алтайском крае», Закон Алт.кр. №11-ЗС 11.02.2008 «Об обращении с отходами производства и потребления в Алтайском крае») позволил сделать вывод о том, что в Российской Федерации и, в частности, Алтайском крае, значительное количество нормативно-правовых актов, регулирующих сферу обращения с отходами производства и потребления, в которых определены не только полномочия органов власти, но и ответственность за нарушение требований закона. Между тем, эти нормативно-правовые акты окружающей среды и природопользования не пользуются популярностью, граждане нашей страны в большинстве своем даже не знают о существовании таких законов и об ответственности за их не соблюдение. Все потому, что законы, связанные с окружающей средой, не популяризируются государством. Естественно, что граждане не спешат знакомиться с ними самостоятельно. Все это происходит на фоне правового нигилизма большей части российского общества, становится одной из причин формирования неблагоприятной ситуации в области экологии, помимо безответственности должностных лиц предприятий и организаций, не соблюдающих экологическое законодательство, пассивной позиции контролирующих органов, органов местного самоуправления, а также низкой экологической культуры населения.

В сложившихся экстремальных условиях с охраной природы крайне негативно следует расценивать любые шаги, направленные на ослабление прокурорского надзора в сфере экологии. Обобщение опыта работы природоохранных прокуратур позволяет сделать вывод о необходимости дальнейшего совершенствования их деятельности, укреплении высококвалифицированными кадрами, владеющими экологическими, правовыми и экономическими знаниями, о надлежащем техническом оснащении.

Необходимо поднимать роль природоохранных прокуратур и создавать новые структуры, прообразом которых может стать экологическая милиция либо полиция, так как от этого зависит не только наше здоровье, но и здоровье наших потомков.

2013 год в России объявлен Годом окружающей среды. Лидеры нашего

государства наконец-то решили сделать акцент на то, что в нашем государстве нарушено конституционное право граждан на благоприятную окружающую среду. В связи с этим были разработаны и утверждены «Основы государственной политики в области экологического развития России на период до 2030 года», в которых для решения задач обеспечения экологически безопасного обращения с отходами предложено использовать следующие механизмы:

а) предупреждение и сокращение образования отходов, их вовлечение в повторный хозяйственный оборот посредством максимально полного использования исходного сырья и материалов, предотвращения образования отходов в источнике их образования, сокращения объёмов образования и снижения уровня опасности отходов, использования образовавшихся отходов путём переработки, регенерации, рекуперации, рециклинга;

б) внедрение и применение малоотходных и ресурсосберегающих технологий и оборудования;

в) создание и развитие инфраструктуры экологически безопасного удаления отходов, их обезвреживания и размещения;

г) поэтапное введение запрета на захоронение отходов, не прошедших сортировку, механическую и химическую обработку, а также отходов, которые могут быть использованы в качестве вторичного сырья (металлолом, бумага, стеклянная и пластиковая тара, автомобильные шины и аккумуляторы и другие);

д) установление ответственности производителей за экологически безопасное удаление произведённой ими

продукции, представленной готовыми изделиями, утратившими свои потребительские свойства, а также связанной с ними упаковки;

е) обеспечение экологической безопасности при хранении и захоронении отходов и проведение работ по экологическому восстановлению территорий объектов размещения отходов после завершения эксплуатации указанных объектов.

Как видим, ряд этих положений можно реализовать либо подготовить для них почву с помощью социальной рекламы, которая в современной жизни играет важную роль в воспитании общечеловеческих ценностей, формировании поведенческих моделей (особенно у молодого поколения), продвижении социально значимых идей. Особое образовательное и воспитательное значение социальная реклама приобретает в том случае, когда она направлена на подрастающее поколение, поскольку освоение норм поведения, приобщение к ценностям, культивируемым обществом, происходит в раннем возрасте.

Обращение к истории социальной рекламы в России показывает, что довольно часто именно социальная реклама боролась с человеческими пороками, проявлениями общественно неодобряемых поведенческих установок. Вместе с тем социальная реклама и сегодня может служить мощным средством не только борьбы, но и профилактики нежелательных для общества явлений

Полагаем, что в городе Барнауле эффективным будет:

1. Размещение баннеров, растяжек, пилларов, призматронов, ситилайтов,

щитов по городу Барнаулу и лесной зоне города с выдержками из федеральных законов «Об охране окружающей среды» и т.д.

2. Транслирование по местному радио и телевидению социальные ролики.

3. Транслирование социальных роликов на больших экранах рядом с торговыми центрами «Европа», «Сити Центр», «ЦУМ».

4. Размещение около домов мусорные контейнеры с надписью. Например, «БУМАГА», «СТЕКЛО», «ПЛАСТИК» и т.д. для удобства утилизации.

5. Проведение конкурса «На самый чистый» микрорайон города Барнаула.

Может быть, более пристальное знакомство барнаульцев и гостей нашего города с проблемой мусора поможет услышать слова индийского вождя Сиэттла. В 1854 г. обращаясь к бледнолицым он сказал: «Вы должны учить своих детей тому, что земля у их ног – прах наших предков. Тогда они будут почитать землю как кров жизни нашего рода. Что бы ни случилось с землей, это и случается и с ее детьми. Когда человек плюет на землю, он плюет в самого себя. Вот что мы знаем: не земля принадлежит, а человек принадлежит земле. Вот что мы знаем: все в мире взаимосвязано, как кровь, которая объединяет целый род. Но человек плетет паутину жизни, он лишь одна нить в ней. Если он делает что-то с паутиной, то делает это и с самим собой. Продолжайте пачкать свое ложе, и однажды ночью вы задохнетесь в собственных отбросах».